

香椿树挂串串“葡萄” 辛夷树上长出“山楂” 紫荆树上结满“豆荚”

## 身边树上的这些果实,你认识吗

这些果子大多不能吃 市民建议树上挂“名片”好增长知识

这段时间,本报热线不断接到市民反映,称香椿树上挂满了“葡萄”、辛夷树上结满了“山楂”、木瓜树上结了很多“梨”等。昨日,本报记者就市民反映的稀奇果实进行实地考察发现,因市民对树木缺乏了解,才有了这些新奇看法。

晚报记者 董占卿 实习生 熊丽 李长明/文 晚报记者 张翼飞 实习生 姚恒昌/图



### ▲木瓜果实酷似梨

“我们楼前有一种树,结了很多青绿色的‘梨’,很多小孩看到后都想去摘。”市民夏先生说。记者在鑫苑都市领地小区看到,在小区内部的绿化带上,种了很多叶片浓密,结了如成熟梨大小的果实的树。“这树叫木瓜树,主要是为了观赏。因为果实诱人,木瓜果经常被小区的小孩偷摘。”小区物业经理说。

市林业局的一位工作人员说,木瓜的品种有豆青、玉兰、佛手,大小狮子头等十余个品种,木瓜既可观赏又可用药,而且可食用。但该工作人员还说,如果食用,最好查找一些资料,不要盲目食用。



### ▲紫荆树上结“豆荚”,但不能吃

“我们小区的一种树上结了很多像豆荚一样的东西,能不能吃?”一小女孩问道。记者发现,在都市领地小区,很多楼后都种有果实似豆荚的树。

“这树叫紫荆,又名满条红,是豆科落叶灌木,原产中国。”农大一教师说,紫荆属豆科,性喜热,花色常见的有红色和紫红色两种,许多花朵相聚成簇,生于老枝及干上,满树皆花,故称“满条红”;而结的果实像豆荚略扁,但不能食用。

### ▼香椿的种子像葡萄

“快来看,这棵香椿树上挂满了‘葡萄’!”昨日,市民崔先生在淮河路与金水河交叉口金水河东边的香椿树上发现很多“葡萄”,惊奇地喊别人来看。

在现场,记者果然看到香椿树枝头上挂满了一串串酷似葡萄的果实,随风摇曳着。果实呈青绿色,与一般葡萄颗粒一样大小,但串比葡萄串大。围观的市民不解地问:“难道香椿树变异了?”

市林业局一工作人员介绍,像葡萄一样的东西,实际上是香椿树结出的种子。每年春天,人们爱摘香椿叶吃,如果香椿叶几年不采摘,香椿树有了足够的营养,便会结出种子来。



### ▲辛夷树结的是龙爪不是“山楂”

“我们这儿的5棵树,每到春天就会开白色的花,结的果实红红的,像一串山楂。”昨日上午,颍河路169号院门卫说。在该院楼前的一个小游园内,记者看到,约20米高的辛夷树上,浓密的树叶中间,透露着紫红色的长长的不规则形状的果实,煞是好看。

“这棵树叫辛夷树,果实叫龙爪,产于南阳。”南阳小伙子李明看到辛夷树叶和龙爪后,介绍说,辛夷为木兰科植物,花先叶而开,花冠大而色艳、气味馨香,叶大浓绿,树姿美观,是城市园林或住宅庭院美化的名贵树种之一。



### 市民建议 给每种树 都制作一张 “名片”

据了解,很多观赏类植物都是从别的地方移栽的新物种,市民不了解,往往弄出很多笑话。“如果绿化部门或小区管理者能够把这些植物的名字、科目和相关知识写在木板上,悬挂在树木上,供市民了解该多好。”市民高先生建议。

### ▲海桐树根、叶和种子均可入药

“楼前种的四季常青树,每年这个时候,都会结出一堆堆果实,圆圆的,非常硬。”家住合作路的一市民指着楼前的四季常青树说,不知道这些果实有什么用处?记者看到,每个枝头的叶子中间,都有五六个果实,呈绿色,用手一捏,很硬。

“这是海桐树。”家属院的一位大妈说。“海桐属于海桐科,常绿小乔木或灌木。花白色或带黄绿色,果实近球形,有棱角,成熟时3瓣裂,种子鲜红色。”农大一教师介绍,海桐树的根、叶和种子均可入药,根能祛风活络、散瘀止痛;叶能解毒、止血;种子能涩肠、固精,也可供观赏。



昨日上午,在东风路与花园路交叉口,当红灯亮时,交通协管员就拉起长绳。

## “小红旗”挡不住行人 交通协管只得拉起“警戒绳”

其实,重要的是行人心中能有一道“守法绳”

□晚报见习记者 张玉东/文  
晚报记者 周甬/图

本报讯 昨日上午,在交巡警五大队辖区,交通协管员拉起长绳在各个非机动车路口指挥交通。交巡警有个心愿:想让市民把这种有形的守法行为,变成心中无形的守法习惯。

昨日9时许,记者在

花园路与东风路交叉口看到,红灯一亮,协管员就迅速把一条黄色的长绳拦在行人面前。在整个指挥过程中,仍有个别市民和协管员比速度闯红灯。协管员表示,对于这样违法的行人,他们也很头痛。“也不知道都有啥急事,非要抢这几秒钟拿自己的生命开玩笑!”

交巡警五大队副大队长董文介绍说,从对本市的非机动车违规调查数据来看,在无人监管区域非机动车的守法率不足70%。“拉长绳指挥交通的方法,虽然很笨拙,但对于控制违章行人却是最有效的办法。此次行动,主要希望市民在心中形成一道‘守法绳’。”

线索提供 张博